
การสุ่มตัวอย่าง6



1. ข้อมูลปฐมภูม ิ

2. ข้อมูลทุติยภูม ิ

ประเภทของข้อมูล

1. การเก็บข้อมูลแบบครบถ้วน (Complete) 

การเก็บข้อมูล

2. การเก็บข้อมูลแบบบางส่วน (Partial) 

ข้อมูล

ข้อมูลท่ีเก็บจากแหล่งข้อมูลโดยตรง เช่น การวัดส่วนสูงนิสิตวิศวะ

ข้อมูลท่ีไม่ได้จากแหล่งข้อมูลโดยตรง เป็นข้อมูลท่ีถูกรวบรวมมาแล้ว

เช่น ข้อมูลส่วนสูงนิสิตจากเว็บไซต์

เช่น ส ามะโนครัวประชากร

เช่น การสุ่มตัวอย่าง การท าโพล



1. ค่าเฉล่ีย

2. ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน   

ประชากร N

1. ค่าเฉล่ีย

กลุ่มตัวอย่าง n

2. ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน S 

𝑥

3. ค่าความแปรปรวน 2  3. ค่าความแปรปรวน S2 

𝞵



ค่าสถิติส าหรับกลุ่มตัวอย่าง 

σ𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖
𝑛

1. ค่าเฉล่ีย 𝑥 =

2. ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

σ𝑖=1
𝑛 (𝑥𝑖 − 𝑥)2

𝑛 − 1
S =



X1 X2   X3   …….เหล็ก

ത𝑋1 ത𝑋2 ത𝑋3 ത𝑋4 …….

ത𝑋1 - ത𝑋2 ത𝑋1 - ത𝑋2 ത𝑋1 - ത𝑋2 …….

เหล็ก 8 นิ้ว

เหล็ก A

เหล็ก B

Z

Z t

Z t F

สุ่มเหล็กมา 1 ช้ิน หาความน่าจะเป็นที่เหล็กจะมีความยาวมากกว่า 8 น้ิว

สุ่มตัวอย่างเหลก็มา 10 ช้ิน เหล็กมีค่าเฉลี่ยความยาวเทา่กับ 8 น้ิว หรือไม่

สุ่มตัวอย่างเหลก็จาก 2 กลุ่ม อยากรู้ว่า เหล็ก A มีค่าเฉล่ียความยาวแตกต่างกับเหล็ก B หรือไม่

1 2 3

1

2

1

2

1

2



การแจกแจงค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง  

ประชากร 1 กลุ่ม

𝑥



การแจกแจงค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  

Z สูตรที่ 1 

𝑥

𝑥 − 𝜇
𝜎
𝑛

=

Note : การหาค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง ประชากร 1 กลุ่ม รู้ค่า 

หน้า 94



การแจกแจงค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  𝑥

Note : การหาค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง ประชากร 1 กลุ่ม ไม่รู้ค่า  และ n > 30

หน้า 96

Z สูตรที่ 2 
𝑥 − 𝜇

𝑆
𝑛

=



การแจกแจงค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  𝑥

Note : การหาค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง ประชากร 1 กลุ่ม ไม่รู้ค่า  และ n < 30

หน้า 96

t สูตรที่ 3 
𝑥 − 𝜇

𝑆
𝑛

=

และ degree of freedom () = n - 1



สรุปการแจกแจงค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง

𝑥

1.  รู้ค่า  ใช้สูตร                   1

2. ไม่รู้ค่า 

- ไม่รู้ค่า  ; n > 30 ใช้สูตร                   2

- ไม่รู้ค่า  ; n < 30 ใช้สูตร                   3

Z 

Z 
t 

t 



การแจกแจงผลต่างของค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง  

ประชากร 2 กลุ่ม

𝑥1 𝑥2



การแจกแจงผลต่างของค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  

Note : การหาผลต่างของค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง  ประชากร 2 กลุ่ม รู้ค่า 

หน้า 98

สูตรที่ 4 

𝑥1 𝑥2

Z =
(𝑋1 − ത𝑋2) − (𝜇1−𝜇2)

1
2

𝑛1
+
2
2

𝑛2



การแจกแจงผลต่างของค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  

Note : การหาผลต่างของค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง  ประชากร 2 กลุ่ม ไม่รู้ค่า 

หน้า 99

สูตรที่ 5 

𝑥1 𝑥2

Z =
(𝑋1 − ത𝑋2) − (𝜇1−𝜇2)

𝑆1
2

𝑛1
+
𝑆2
2

𝑛2

N > 30



การแจกแจงผลต่างของค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  

Note : การหาผลต่างของค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง  ประชากร 2 กลุ่ม ไม่รู้ค่า 

หน้า 100

สูตรที่ 6 

degree of freedom () = n1 + n2 – 2 

𝑥1 𝑥2

t =

n < 30 และ 1
2 = 2

2

(𝑋1 − ത𝑋2) − (𝜇1−𝜇2)

𝑆𝑃
1
𝑛1

+
1
𝑛2

𝑛1− 1 𝑆1
2 + 𝑛2− 1 𝑆2

2

𝑛1+ 𝑛2− 2

𝑆𝑃 =



การแจกแจงผลต่างของค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง  

Note : การหาผลต่างของค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่าง  ประชากร 2 กลุ่ม ไม่รู้ค่า 

หน้า 100

สูตรที่ 7 

degree of freedom () =

𝑥1 𝑥2

t =

n < 30 และ 1
2 ≠ 2

2

(𝑋1 − ത𝑋2) − (𝜇1−𝜇2)

𝑆1
2

𝑛1
+
𝑆2
2

𝑛2
𝑆1
2

𝑛1
+
𝑆2
2

𝑛2

[
𝑆1
2

𝑛1
]2

𝑛1− 1
+

[
𝑆2
2

𝑛2
]2

𝑛2− 1

2



สรุปการแจกแจงผลต่างของค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง

𝑥

1.  รู้ค่า  ใช้สูตร                   4

2. ไม่รู้ค่า 

- ไม่รู้ค่า  ; n > 30 ใช้สูตร                   5

- ไม่รู้ค่า  ; n < 30

ใช้สูตร                   6

Z 

Z 

t 
t 1

2 = 2
2

ใช้สูตร                   7 t 1
2 ≠ 2

2



สรุปการเลือกใช้สูตร



ตัวอย่างที่ 6-7 บริษัทแห่งหน่ึงผลิตอาหารกระป๋องซ่ึงมีน้ าหนักเฉลี่ย 200 กรัม และมีค่า

เบ่ียงเบนมาตรฐาน 15 กรัม การแจกแจงน้ าหนักของอาหารกระป๋องเป็นแบบปกติ 

สุ่มอาหารกระป๋องจ านวน 30 กระป๋อง จงหาความน่าจะเป็นที่อาหารกระป๋องตัวอย่างน้ี 

จะมีค่าเฉล่ียมากกว่า 203 กรัม

ประชากร 1 กลุ่ม 1ดังน้ันใช้สูตรที่          รู้ค่า  

P(𝑥 > 203) =
𝑥 − 𝜇
𝜎
𝑛

1 - P(𝑥 < 203) = 1 - P(Z <           ) 

203 − 200

15

30

= 1 - P(Z <             )  

= 1 - P(Z < 1.10)  = 1 – 0.86433 = 0.13567 



ตัวอย่างที่ 6-8 ลูกเทนนิส 1000 ลูก น้ าหนักเฉลี่ย 4.92 กรัม สุ่มตัวอย่างลูกเทนนิส  

120 ลูก หาค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานได้ 0.40 กรัม จงหาค่าความน่าจะเป็นที่จะสุ่มหยิบ

ตัวอย่างลูกเทนนิส 120 ลูก แล้วได้น้ าหนักรวมกัน อยู่ระหว่าง 4.85 – 4.90 กรัม

2ประชากร 1 กลุ่ม N > 30ไม่รู้ค่า   ดังน้ัน ใช้สูตรที่          

𝑥 − 𝜇

𝑆
𝑛

P(4.85<𝑥<4.90) = P(            < Z <          ) 
𝑥 − 𝜇

𝑆
𝑛

4.85 − 4.92

0.40

120

= P(              < Z <            ) 4.90 − 4.92

0.40

120

= P( -1.92 < Z < -0.55 ) 

= 0.26373



ตัวอย่างที่ 6-9 สุ่มหยิบตัวอย่างแบตเตอร่ีมือถือ จ านวน 29 เครื่อง พบว่ามีอายุการใช้

งานเฉล่ีย 1500 ช่ัวโมง หาค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มตัวอย่างได้ 220 ช่ัวโมง 

จงหาความน่าจะเป็นที่กลุ่มตัวอย่างแบตเตอร่ีมือถือจะมีอายุการใช้งานเฉลี่ยนานกว่า 

1,470 ช่ัวโมง

3ประชากร 1 กลุ่ม N < 30ไม่รู้ค่า   ดังน้ัน ใช้สูตรที่          

P(𝑥 > 1470) =
𝑥 − 𝜇

𝑆
𝑛

P(t >         ) 

1470 − 1500

220

29

= P(t >              )  

= P(t > -0.734) = 0.7619  



ตัวอย่างที่ 6-11 ถ่านไฟฉายย่ีห้อ A มีค่าเฉลี่ยอายุการใช้งานเท่ากับ 1300 ช่ัวโมง 

ถ่านไฟฉายย่ีห้อ B มีค่าเฉลี่ยอายุการใช้งานเท่ากับ 1100 ช่ัวโมง ท าการสุ่มหยิบตัวอย่าง

ถ่านไฟฉายย่ีห้อ A และ B อย่างละ 125 หลอด และหาส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานได้ค่า 200  

ช่ัวโมง และ 100 ช่ัวโมงตามล าดับ จงหาความน่าจะเป็นที่ถ่านไฟฉายย่ีห้อ A จะใช้ได้งาน

ได้นานกว่าถ่านไฟฉายย่ีห้อ B อย่างน้อย 160 ช่ัวโมง

5ประชากร 2 กลุ่ม N > 30ไม่รู้ค่า   ดังน้ัน ใช้สูตรที่          



ตัวอย่างที่ 6-12 ประชากร 2 ชุดมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 70 และ 60 มีค่าความแปรปรวน 6 

และ 8 ตามล าดับ ท าการสุ่มตัวอย่างขนาด 6 ตัวอย่างจากประชากรชุดที่ 1 และ 7

ตัวอย่าง จากประชากรชุดที่ 2 จงหาความน่าจะเป็นเมื่อผลต่างของค่าเฉลี่ยของตัวอย่าง

ทั้งสองมีค่าน้อยกว่า 7.0

4ประชากร 2 กลุ่ม รู้ค่า   ดังน้ัน ใช้สูตรที่          



ตัวอย่างที่ 6-15 ในการทดสอบความแข็งของเพชร  2  กลุ่ม โดยสุ่มหยิบตัวอย่างเพชร

กลุ่มแรก 12 ช้ิน วัดค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานและค่าเฉล่ียได้ 1.7 และ 23.1 หน่วย 

ตามล าดับ และสุ่มหยิบตัวอย่างเพชรกลุ่มที่สอง 7 ช้ิน วัดค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานและ

ค่าเฉล่ียได้ 2.0 และ 21.0 หน่วย ตามล าดับ ถ้าเพชรทั้งสองกลุ่มมีการแจกแจงแบบปกติ 

และมีค่าความแปรปรวนเท่ากัน จงหาความน่าจะเป็นที่ค่าเฉลี่ยของตัวอย่างเพชรกลุ่มแรก

จะมากกว่ากลุ่มที่สอง 1.7 หน่วย 

ประชากร 2 กลุ่ม 6ดังน้ัน ใช้สูตรท่ี          1
2 = 2

2ไม่รู้ค่า   n < 30



สรุปการเลือกใช้สูตร
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